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KTÜ TIP FAKÜLTESI ÖĞRENCĠLERĠNĠ SĠGARA ĠÇMEYE  

YÖNELTEN FAKTÖRLER VE MÜCADELEDE ÖNCELĠKLE  

DURUMLARIN SAPTANMASI 

AyĢe ÖZCAN* Saadet YAZICI* AyĢe BEġER* AyĢe AKKAġ* 

GĠRĠġ 

Sigara. günümüzde belli geri kalmıĢ ülkelerdeki açlık ve salgın 

hastalıklardan sonra, hastalık, sakatlık ve zamansız ölümlerin en önde 

gelen ve önlenebilir nedenidir (2). 

Ülkemizde sigara içme oranı geliĢmiĢ ülkelerle kıyaslandığında 

oldukça yüksek düzeylerdedir ve gittikçe artmaktadır (erkeklerde % 68, 

kadınlarda % 24).  Oysa bu aran nüfusumuzun hemen hemen eĢit 

olduğu Ingiltere'de erkeklerde % 35, kadınlarda 
0
/031 Ģeklindedir (1). 

Yapılan araĢtırmalarda sigara kullanımının gençler arasında 

yaygın olduğu ve kullarnmdaki artıĢın bu grupta daha belirgin olduğu 

saptanmıĢtır. Günümüzde Türkiye'de 15 yaĢ nüfusunun % 44'ü yani 16 

milyon kiĢi sigara içmektedir ve bu sayıya her yıl 1.200.000 kiĢi daha 

eklenmektedir (2, 4, 6). Sigaraya baĢlama yaĢının oldukça düĢük ve 

gençler arasında sigara kullanımının kontrolsüz biçim de artıyor olması 

bu konunun ivedilikle ele alınması gerektiğini kanıtlamaktadır.  

Sigara ile savaĢta dikkatlerin gençler üzerinde toplanması 

gençlerin bilinçlendirilmesi durumunda yapı lan çalıĢmalardan arzu 

edilen sonuçların elde edilmesi daha olasıdır. özellikle de bu konudaki 

çalıĢmaların gençlerde sigaraya baĢlamayı önlemeye yönelik olması 

gerekmektedir. Buna dayanarak araĢtırmamız: gençleri sigara içmeye 

yönelten faktörleri belirlemek ve mücadelede öncelikli durumları 

saptamak amacıyla planlanmıĢtır. 

Sağlık ekibi üyeleri hem sağlık eğitimcisi olarak görev yapmakta 

hem de toplum için rol modeli oluĢturmaktadır. Bu nedenle araĢtırma 

sağlık ekibinin bir üyesi olacak hekim adayları üzerinde planlanmıĢtır.  

• K T l ı Sağlik Hizmetleri Meslek Yüksek Okulu, Trabzon 



MATERYAL VE METOD 

AraĢtırma evrenini KTO Tıp Fakültesi ilk 4 sınıfında bulunan 780 

öğrenci oluĢturmuĢtur. Sigara içen öğrencilerden anket sırasında sınıfta 

bulunanların tümü (60), içmeyenlerin ise % 20'si (160), toplam 220 

öğrenci alınmıĢtır. lçmeyen öğrenciler basit rastgele örneklem yöntemiyle 

seçilmiĢtir. AraĢtırma tammlayıcı olarak yapılmıĢtır. Verilerin toplan-

masında araĢtırmacılar tarafından geliĢtirilen anket formu kullanıl -

mıĢtır. Veriler y
-
üzdelik yöntemiyle değerlendirilmiĢtir. 

BULGU VE TARTIġMALAR 

Sigara içen ve içmeyen öğrencilerin, cinsiyet ve yaĢ gruplarına 

bakıldığında, sigara içen öğrencilerden % 31.7's1 kız. t'A 68.3'11 erkektir. 

Bu öğrencilerden kızların % 25'1, erkeklerin ise % 51.6'sı 20 -24 yaĢ 

grubunda bulunmaktadır. Sigara içmeyen öğrencilerin % 42.5'i kız, 

% 57.7'1 erkektir. 

Ülkemizde sigara içme oranının kadınlarda % 24, erkeklerde % 68 

olduğu bilinmektedir (1). AraĢtırmada elde ettiğimiz bulgular ülke 

düzeyindedir bulgulara benzerlik göstermekte olup, kız ögrencilerde içme 

oranı daha fazladır. 

AraĢtırma kapsamına alınan öğrencilerden sigara içenlerin % 

18.3'11 1. sınıf, % 45'1 3. sınıf, % 36.7'si 4. sıruftır. 2 sınıfta anket 

uygulama esnasında sigara içenlere rastlanmamıĢtır. Içen öğrencilerin 1. 

smıftayken sigara içme oranı az iken diğer sınıflarda bu oran artıĢ 

gösterrniĢtir. 

AraĢtırmada yer alan öğrencilerin çoğunluğunu (% 53.1) Karadeniz 

bölgesinden gelenler oluĢturmaktadır. Bunlardan % 14'ü sigara içmekte, 

% 39'u ise içmemektedir. 

Tablo 1. Sigara içen ve içmeyen öğrencilerin ebeveynlerinin eğitim 

durumu. 

Ebeveyn Eğitim Sigara Içen i5ğr. Sigara içmeyen Öğr. 
D u r u m u    T O P L A M  

Anne Baba Anne Baba 

S  %  S  %  S  %  S  T o  S  % 

Okur Yazar Değil 12 20.0 1 1.7 25 15.7 4 2 . 5  4 2  2 . 5  
Okur Ya7.,r 8 13.3 4 6.6 28 17.510 6 . 2 .  5 0  1 1 . 4  
Ilkokul 16 26.7 15 25.0 6 9  4 3 . .1  5 0  3 1 .3  15 34.1  

Ortaokul 5  83.0 12 20.0 8 5.0 15 9.4 40 9.1 

Lise 7  11.7 4 6.7 17 10.6 22 13.7 50 11.4  

Üniversite 12 20.0 24 40.0 13 8.1 5 9  3 6 . 9  1 0 0  2 4 . 5  

TOPLAM 6 0  1 0 0  6 0  1 0 0  1 6 0  1 0 0  1 6 0  1 0 0  4 4 0  1 0 0  
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Sigara içen ve içmeyen öğrenc ilerin ebeveynler inin eğ it i m 

durumlarına bakıldığında, her iki grubunda annelerinin eğitiminin 

çoğunlukla ilkokul düzeyinde olduğu görülmektedir. Sigara içenlerin 

babalarının eğitim durumlarına bakıldığında Üniversite mezunu olanlar 

birinci sırada yer almaktadır. ikinci sırada ilkokul (% 25), üçüncü sırada 

ortaokul (% 20) gelmektedir. Bu oranlar içmeyerılerde, 1. sırada 

üniversite (36.9). 2. sırada ilkokulu (% 31.3), 3. sırada ise ortaokul (% 

13.7) Ģeldindedir. 

Tablo l'de görüldüğü gibi üniversite düzeyinde eğitim almıĢ anne 

ve babalann çocukları arasında sigara içme oranının yüksek olduğu 

dikkat çekrnektedir. 

Değerler düĢük olduğu için gruplar arasında önemlilik test i 

uygulanmamıĢtır. 

Sigara içen ve içmeyen öğrencilerin ailelerin aylık gelirlerinin 

birbirine yakın olduğu gözlenmiĢtir.  

Tablo 2. Sigara içen ve içmeyen öğrenilerin ailelerinde sigara içilme 

durumları 
 
Ebeveynlerin Sigara 

Içme Durumu 

Sigara içenler 

S 

Sigara  

S 

Ġçmeyen TOPLAM 

S 

Hiçbiri 10 14.9 68 40.0 78 32.9 

Anne 2 3.0 5 2.9 7 2.9 

Baba 31 46.3 67 39.4 98 41.4 

Anne-Baba 5 7.5 6 3.5 11 4.6 

KardeĢ 15 22.4 23 13.5 38 16.0 

Diğer 4 5.9 1 0.6 5 2.1 

TOPLAM 67• 100.0 170 100.0 237 100.0 
 

* Birden fazla yanıt verilmiĢtir. 

Tablo 2'de görüldüğü gibi sigara içen öğrencilerin ailelerinde sigara 

içme oranı .  içmeyen öğrenci lerin aile lerine  oranla daha yüksek 

bulunmuĢtur. Fakat öğrencilere ailelerinde sigara içenlerin olmasının 

kendilerinin sigara içmelerini etkileyli) etkilemediği sorulduuğunda 

büyük bir çoğunluğu (% 81.7) etkilemediğini söylerken sadece % 18'1 

etkilediğini söylemiĢtin. 

Sayılar küçük olduğu için istatiksel değerlendirme yapılarnarmĢtır.  
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öğrenc i ler in s igaraya baĢ lama yaĢ ı ve baĢ lama nedenler i 

incelendiğinde % 65'1 15-19, % 25'1 20-24 , % 10'unun ise 15 yaĢın 

altında olduğu görülmüĢtür. BaĢlama nedenlerine bakıldığında ise ilk 

sırada % 46.7 ile  merak, % 30 arkadaĢlarının etkisiyle , 
0
/0 13.4 

sıkıntıdan, % 6.7'si zevk aldığı için, % 3.2'si sınavlara hazırlanırken 

baĢladıklarını söylemiĢlerdir. 

öğrencilerin sigaraya ilk baĢladıklannda ve Ģu anda günde kaç 

tane içtiklerine bakıldığında: Ilk baĢladıgında % 40'1 3-4, % 30'u 1-2, % 

13 .4 'u 5 -8 .  % 10' u 9 -10 ,  % 6 .6 's ı  ayda  bi r  iki  tane  iç t ikler ini  

belirtmiĢlerdir. ġu andaki kullandıkları sigara miktarı ise % 41.7
1
s1 1 

paket, % 20'si yarım paket, % 18.3'u 5-8, % 13.3'ü 3-4, % 6.6'sı 13-16 

tane Ģeklinde olduğu saptanmıĢtır.  

Yukarıdaki verilerden de anlaĢılacağı gibi öğrencilerin büyük 

çoğunluğu (% 65) sigaraya çok erken yaĢta merak nedeni ile baĢlamakta 

ve günde içilen sigara sayısı ilk baĢta az iken, daha sonra artmaktadır.  

öğrencilerin sigara içme ihtiyacı hisettikleri zamanlara bakıldı -

ğında. % 28.2'si ders çalıĢırken, % 24.4 sıluntılı ve sinirli olduğu zaman, 
010 19.2 Wsi yemeklerden sonra, 

0
/0 11.5'1 yalnız kaldığında içtiklerini 

söylemiĢlerdir. Geriye kalan % 16.6'sı üzüntülü ve mutlu olduğu zaman, 

toplantılarda ve sürekli içtiklerini söylemiĢlerdir. 

Tablo 3. Sigara içen 'ögrencilerde, sigaraya bağlı Ģikayetlerin görülme 

durumu 
 

ġikayetler     

Gece ve sabah öksürüğü 15 10.5 

Ağızda kötü tad 41 28.9 

ĠĢtahsızlık 19 13.3 

Soluk alıp verirken zorlanma 11 7.8 

Soluk alıp verirken hınitılı ses çıkarma 6 4.2 

Balgam çıkartma 22 15.5 

Boğazda gıcık hissi 20 14.1 

Göğüs ağrısı 8 5.7 

Toplam 142* 100 

* Birden fazla yanıt verilmiĢtir.  
  

 

Tablo 3'te görüldüğü gibi ilk 3 sırada % 28.9'u ağızda kötü tad, 

% I S. 1 balgam çıkartma, % 14.1'i boğazda gıcık hissi yer almaktadır.  
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özellikle sigara içme miktan arttıkça bu rahatsızlıklann görülme sıklığı 

da artmıĢtın Günde bir paket sigara içenlerde ağızda kötü tad hissi % 

13.4, balgam çıkartma % 8.5. günde 5-8 tane içenlerde bu oranlar % 6.3 

ve % 2.1 Ģeklindedir. 

Sigaraya bağlı geliĢen bu Ģikayetler çok fazla dikkate almmamakla 

birlikte .  zamanında önlem alınmadığı takdirde ileride çok ciddi 

sorunlar la  karĢ ı  karĢ ıya kal ınabi leceğ i birçok araĢt ırmalar la 

kanıtlanmıĢtır. Nitekim Dünya Sağlık örgütünden elde edilen bilgilere 

göre SĠGARA: tüm kanser çeĢitlerinin % 33'ünden, akciğer kanserlerinin 

% 90'ından, solunum yollarının kanser dıĢı hastalıklarının % 75'inden, 

kalp damar hastalıklarının % 25'inden sorumludur (3).  

Sigara içenlere çevrelerirıdeki diğer insanları rahatsız edip etmedikleri 

sorulduğunda % 78.3'ü ettiğini, % 21.7'si ise etmediğini belirtmiĢtir. 

Ġçmeyenlere içenlerden rahatsız olup olmadıkları sorulduğunda c
il

o 93.8'i 

olduğunu. % 6.2'si ise olmadığım söylemiĢtin.  

Sigara içmeyenlerin sigara içenlerden rahatsız olması çok doğaldır. 

Çünkü sigara dumanına maruz kalmanın sonucu, sigara içenlerde 

ortaya çıkan rahatsızlıklar içmeyenlerde de ortaya çıkmaktadır. Yapılan 

araĢtırmalarda ebeveynleri sigara içenlerin çocukları özellikle ilk yaĢlarda 

sigara içmeyenlerin çocuklarından daha çok öksürük, bronĢit ve 

pnomoni oldukları görülmüĢtür (2). 

AraĢtırmalar, ABD'de pasif içicWğe bağlı olarak, yılda yaklaĢık 53 

bin ölüm meydana geldiğini hesaplarmĢlardı (1).  

Sigara içen öğrencilerin % 36.7'si bırakmayı düĢünürken, % 16.7'si 

düĢünmediğini, % 46.6'sı ise bazen düĢündüğünü söylerniĢtir. Aynı 

öğrencilerden % 58.3'ü sigaraya ait  harcamaların ekonomilerini  

% 41.7'si ise etkilemediğini belirtmiĢlerdir. 

Sigara içen bireylerin sağlıklannın olumsuz yönde etkilendiği ve 

bunun bireysel ve toplumsal olarak ekonomik kayıplara neden olduğu 

bir gerçektir. Günde bir paket yerli sigara içen kiĢinin aylık sigara masrafı 

300 bin iken. yabancı sigara içilmesi durumunda bu rakam 450 bine 

çıkmaktadır. 

Sigarayı bırakmayı düĢünenlere bu kararı alırken onları etkileyen 

faktörlerin neler olduğu sorulduğunda % 46.4'ü sağlığının bozulmaya 

baĢlaması. % 23.2'si kendisine ve çevresine yaptığı kötü etki. % 21.0'i 

maddi yük. % 4.7'si gereksizliği gibi nedenler öne sürmüĢlerdir.  

Sigara içen öğrencilere sigarayı bırakma kampanyalar hakkındaki 

düĢünceleri sorulduğunda %43.9'u olumlu, faydalı bulduğunu ve des-

deklediğini söylerken, % 36.6'sı olumsuz olduğunu, insanın ke ndi irade-

sinin etkin Olabileceğini ve desdeklemediğini 
0
/0 17.0'si etkisinin sınırlı 

olduğunu, % 2.4'de kampanyaların çifte standart olduğunu belirtmiĢ - 



160 

lerdir. lçrneyen öğrencilerin düĢünceleri % 49.6'sı olumsuz, % 35.3'ü 

olumlu bulurken, % 11.81 etkisinin sınırlı olduğu, % 3.3'ü çifte standart 

olarak yorumlarruĢIardı•. 

Sigara içen ve içmeyen öğrencilerin sigarayı bırakma konusundaki 

önerileri aĢağıda görülmektedir. Bunlardan ilki 8 madde her iki grubun 

ortak önerileri olup, diğerleri içmeyenlerin önerileridir. 

11. Sigarar Içen lçmeyen 

1. Sigara fiyattan arttınlmalı  35.2 4.1 

2. Sigaranın zararlan somut olarak gösterilmeli  2.9 19.5 

3. Bu konuda bireyler eğitilmeli  17.6 29.6 

4. KiĢi kendi karar vermek 11.8 9.5 

5. Üretim-ithalat  azalt ılmalı 17.5 3.5 

6. Sigaranın yerini alacak faktörler 5.9 7.1 

7. Devlet olaya el koymalı 5.8 5.9 

8. Kampanyalar geniĢletilmeli  5.9 3.5 

9. Gençlerin boĢ zamanları için faaliyetler  

geliĢtirilmeli 4.7 

10.  B asın o laya  e l  koymal ı  8.9 

11.  Içenler dıĢlanmalı  3.6 

* örnekleme alınan öğrencilerden, sigara içenlerin 33 (% 55) 

kadarı, içmeyenlerin de 125 (% 78.1)'1 yukarıdaki önerilerde 

bu lunnıu Ģlardır. 

SONUÇ VE ÖNERILER 

AraĢtırmaınızda yer alan öğrencilerin % 68.3'ü erkek, % 31.7'si 

luzdır. 

Öğrencilerin çoğunluğunu (% 53.1) Karadeniz bölgesinden gelenler 

oluĢturmaktadır. 

Her iki grupta annelerin eğit im düzeyi çoğunlukla ilkokul,  

babalannki ise üniversite düzeyindedir. Üniversite düzeyinde eğitim 

almıĢ anne ve babaların çocukları arasında sigara içme oranı yüksektir. 

Sigara içen öğrenciler ailelerinde sigara içen diğer kiĢilerden 

etkilenmediklerini belirtmiĢlerdir. Oysa, sigara içenlerin ailelerinde de 

sigara içme oranı fazladır. 

Sigaraya baĢlama 15-19 yaĢ döneminde yoğunluk göstermektedir 

(% 65). 
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öğrenciler sigaraya merak, arkadaĢlarının etkisi, sıkıntı, zevk alma 

gibi sebeplerle baĢlamaktadırlar. 

Sigara içen ögrencilerde ağızda kötü tad hissi, balgam çıkartma, 

boğazda gıcık oluĢması, en yaygın olarak görülen Ģikayetlerdir.  

öğrencilerin sigarayı bırakma kampanyaları hakkındaki düĢün-

celeri % 43.9 olumlu, % 36.6 olumsuz ve % 17.7 smırh etkiye sahip 

olduğu Ģeklindedir. 

ÖNERILER 

Sigara ile savaĢ konusundaki çal ıĢmalar bırakmayı sağlamak 

yerine baĢlamayı engellemek üzerinde yoğunlaĢtınlmalıdır. Özellikle orta 

dereceli okullarda ve lise eğitimi sırasında sağlık dersleri içersinde 

sigaranın zararları aynntıh olarak ele alınmalıdır.  
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